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AUS DER STADTRATSSITZUNG VOM
26. JUNI 2019

BAUANTRÄGE
Bauantrag, Neubau einer Garage durch Herrn Alexander 
Endreß auf dem Anwesen Hüll 15.
Das gemeindliche Einvernehmen wurde erteilt.
 
Bauantrag, Errichtung eines Wohnhauses mit Carport 
durch Herrn Patrick Merz in Hüll. 
Das gemeindliche Einvernehmen wurde erteilt.

ÖFFNUNGSZEITEN

RATHAUS/VERWALTUG
Verwaltungsgebäude Betzenstein
Nürnberger Str. 5, Tel. 09244/9852-0

Mo 08.00 bis12.00 Uhr
Di 08.00 bis12.00 Uhr und 14.00 bis16.00 Uhr
Mi 08.00 bis12.00 Uhr
Do 08.00 bis12.00 Uhr und 14.00 bis18.00 Uhr
Fr 08.00 bis12.00 Uhr

TOURIST-INFO UND MAASENHAUS
Mo-Do, 10-14 Uhr, Fr 10-12 Uhr, So 10-12 Uhr
Sa 10-12 Uhr (April bis Oktober)

STADTBÜCHEREI BETZENSTEIN
Bayreuther Str. 1 (1. Stock) Montag, 16.00-18.00 Uhr

VERSCHENKRAUM WEIDENSEES 20

Sonntags von 14.00 bis 16.00 Uhr

POSTFILI ALE IM RATHAUS
Postfiliale im Rathaus, Nürnberger Str. 5

Mo 09.00 bis 12.00 Uhr
Di 14.00 bis 16.00 Uhr
Mi 10.00 bis 12.00 Uhr
Do 15.00 bis 18.00 Uhr
Fr 09.00 bis 12.00 Uhr
Sa 10.00 bis 11.00 Uhr

WERTSTOFF HOF BETZENSTEIN
Der Wertstoffhof geschlossen. Die verbliebenen Contai-
ner stehen auf dem Bauhofgelände, Hauptstr. 63

ALTEISEN ABGEBEN
Die FF Stierberg sammelt Alteisen. Der Container steht 
auf dem Anwesen Windisch in Waiganz, HsNr. 1

ÄRZTEHAUS BETZENSTEIN
Ärztehaus Betzenstein
Bayreuther Straße 24, 91282 Betzenstein
Tel.: 09244 9117, Fax: 09244 9118
praxis@medinbetzenstein.de

Sprechstunden
Mo. bis Fr. 08.00 bis 11.30 Uhr
Mo., Di., Do. 17.00 bis 19.00 Uhr
Fr. 16.30 bis 18.00 Uhr
Notfallsprechstunden
Mi. 16.30 bis 18.00 Uhr
Sa. 10.00 bis 11.30 Uhr

Alle Angaben ohne Gewähr

BEBAUUNGSPLAN 
ZEISERLA-/WAGNER-AREAL

Der Stadtrat hat bereits in der Sitzung vom 22.06.2016 
den Aufstellungsbeschluss für einen Bebauungsplan 
über die Flächen des Zeiserla-/Wagner-Areals sowie der 
angrenzenden Flächen am Schmidberg gefasst. In Ab-
sprache mit dem neuen Grundstückseigentümer hat das 
Architekturbüro Marschall einen Bebauungsplan entwor-
fen. Der Stadtrat billigte den Entwurf, welcher eine gas-
tronomische Nutzung des Geländes erleichtert, und be-
schloss das Planverfahren weiter zu betreiben.

KLÄRANLAGE WEIDENSEES

Im Pumpwerk Weidensees ist die Pumpensteuerung in 
die Jahre gekommen und muss dringend erneuert wer-
den. Die Firma Richter R&W Steuerungstechnik GmbH-
hat hierfür ein Angebot über 16.403,17 € eingereicht. Der 
Stadtrat beschloss, den Auftrag an die Firma R&W zu 
erteilen.

SCHULSCHREIBTISCHE ABZUGEBEN
Die Stadt Betzenstein gibt gebrauchte Schreibti-
sche aus dem Fundus der Schule kostenlos ab (so-
lange der Vorrat reicht).
Interessenten können sich bei der Verwaltungsgemein-
schaft Betzenstein (09244-9852-0) melden und den Ab-
holtermin erfragen.
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Mädels aufgepasst!
Wir suchen ein Christkind. Alle Jahre wieder, so findet 
auch heuer wieder unser Weihnachtsmarkt am ersten 
Adventssonntag statt. Vor allem unsere kleinen Bürger 
freuen sich schon jetzt aufs Christkind. Liebe Mädels 
aus Betzenstein und Umgebung – wenn Ihr einmal als 
Christkind in leuchtende Kinderaugen schauen und mit 
dem feierlichen Prolog den Weihnachtsmarkt eröffnen 
wollt, dann meldet euch bitte direkt im Rathaus oder 
telefonisch unter der Nummer 09244-9852-0.

BASCHI IM FILM

Partnergemeinde Baschi stellt sich vor
Seit 2015 unterhält die Stadt Betzenstein eine freund-
schaftliche Verbindung zur Gemeinde Baschi, Umbrien, 
Italien.
In dieser Zeit hat man sich schon mehrfach gegenseitig 
besucht und Informationen ausgetauscht.
In einem neu erstellten Video stellt sich die Gemeinde 
Baschi nun vor und zeigt die Reize des Ortes und der 
Landschaft.

Das Video ist auf unserer WEB-Seite eingebunden: 
https://www.betzenstein.de/betzenstein/partnergemein-
de-baschi

KINDERGARTEN RIEGELSTEIN SETZT AUF NACHHALTIGKEIT
Bienenwachsfolie statt Plastik und Alu

Ständig wickeln wir irgendwas in Plastik- oder Alu-Folie ein, meist, um es 
frisch zu halten. Eine interessante Alternative ist Bee’s Wrap, eine plastik-
freie Folie für Lebensmittel. der Kindergarten Riegelstein stellt nun solche 
plastikfreie Folien für Lebensmittel her, die auf dem Weihnachtsmarkt er-
hältlich sein wird. Der Erlös dieser Aktion geht zu 100% an den städtischen 
Kindergarten Riegelstein.

Bee’s Wrap nennt sich diese Bienenwachstücher auch „neudeutsch“. Sie 
werden aus Baumwolltüchern und Bienenwachs hergestellt. Das Wachs 
kommt natürlich von Imker aus der Region. Die antibakteriellen Eigenschaf-
ten des Bienenwachs helfen, Lebensmittel frisch zu halten. Das Material ist 
flexibel und nachhaltig, weil man es immer und immer wieder verwenden 

kann. Das Wachstuch hält Brot, Käse, Obst und Gemüse frisch, nur für Fleisch ist es nicht 
geeignet.
Man kann Lebensmittel einfach drin einwickeln oder offene Schüsseln damit abdecken. Da-
mit das Wachstuch sich an die unterschiedlichsten Formen schmiegen kann, verwendet man 
einfach die Wärme der eigenen Hände, um es zu formen. Zur Reinigung wischt man das das 
Bee’s Wrap nach dem Gebrauch mit einem feuchten Spültuch ab und lässt es es dann an der 
Luft trocknen. Die Wachstücher sind bis zu 500 mal verwendbar!

HIMMLISCHE STELLE ZU BESETZEN
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Betzenstein, 02.09.2019

a, Straßenbaulastträger: 
Stadt Betzenstein:  Ortstraße Hüll
Landkreis Bayreuth: BT-30  

b, Busunternehmen: OVF Bayreuth

Vollzug der Straßenverkehrs-Ordnung –StVO-;
Einrichtung und Beschilderung einer Linienbus- und Schulbushaltestelle im OT Hüll, innerorts, Flnr. 1176, Gemar-
kung Weidensees, bestehende Schulbushaltestelle (gegenüber Hsnr. 23) 

Aus Gründen der Sicherheit und Ordnung des Verkehrs erlässt die Stadt Betzenstein aufgrund der §§ 44 und 45 der 
Straßenverkehrs-Ordnung (StVO) i. V. m. Art. 4 des Gesetzes über Zuständigkeiten im Verkehrswesen (ZustGVerk) 
als zuständige Verkehrsbehörde folgende

ANORDNUNG 

1. Bei einem Ortstermin zusammen mit Vertretern des betroffenen Busunternehmens, der Polizei und dem Landrat-
samt Bayreuth wurde festgelegt, dass die Linienbushaltestelle bei der Einmündung von der Kreisstraße BT-30 in die 
Ortsstraße Hüll (Fahrtrichtung Pegnitz) aufgelassen und zur bestehenden Schulbushaltestelle im innerörtlichen Be-
reich von Hüll, Flnr. 1176, Gemarkung Weidensees, gegenüber Hsnr. 23, verlegt werden kann. Eine Beschilderung 
der Schulbushaltestelle ist nicht mehr notwendig. Die bisher bestehende Beschilderung der Schulbushaltestelle ist 
daher gegen ein Z 224 auszutauschen. Die Schulbushaltestelle wird aber weiterhin benötigt. Die Schul- und Linien-
bushaltestelle wird hiermit angeordnet.   
.
2.Folgendes wird angeordnet:

a) Am im beiliegenden Beschilderungsplan, welcher einen Bestandteil der gegenständlichen Anordnung bildet, 
kenntlich gemachten Standort wird eine Linienbushaltestelle eingerichtet.

b) Am im beiliegenden Beschilderungsplan, welcher einen Bestandteil der gegenständlichen Anordnung bildet, 
kenntlich gemachten Standort wird eine Schulbushaltestelle eingerichtet. Eine Beschilderung der Schulbushaltestel-
le ist nicht mehr notwendig. 

c) Am im beiliegenden Beschilderungsplan kenntlich gemachten Standort ist die bisher bestehende Beschilderung 
der Schulbushaltestelle abzubauen und gegen ein Z 224 zu ersetzen.

d) Am Pfosten des Haltestellenschildes ist eine Sonderkennzeichnung in Gestalt eines rot-gelb-roten Folienringes 
anzubringen.

e) Die Haltestelle ist mit eingeschalteter Warnblinkanlage anzufahren.

3. Die Beschaffung, die Aufstellung und der Unterhalt des Verkehrszeichens, incl. Rohrpfosten wird durch das Ver-
kehrsunternehmen vorgenommen. Die Bodenhülse zur Befestigung wird durch die Stadt Betzenstein geschaffen. 
Die Vornahme der Sonderkennzeichnung obliegt gem. § 16 Abs. 2 StVO dem Verkehrsunternehmen. Das Verkehrs-
unternehmen hat gem. § 5 b Abs. 2 Buchstabe b StVG alle Kosten zu tragen. Dem Verkehrsunternehmen obliegt 
auch der Vollzug von Ziffer 2 Buchstabe d und e der Anordnung. 

4. Für die Aufstellung, die Art und die Beschaffenheit des Verkehrszeichens sind die §§ 39 – 43 StVO maßgebend.

5. Die Anordnung in Ziff. 2 wird mit der Aufstellung und dem Abbau der Verkehrszeichen wirksam.

Um  Vollzugsanzeige zu Ziffer 2 Buchstabe c - e durch das Busunternehmen wird gebeten.

Claus Meyer, 1. Bürgermeister

ANORDNUNG EINRICHTUNG LINIENBUS- UND SCHULBUSHALTESTELLE HÜLL  
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Anlage: 1 Beschilderungsplan 

Beschilderungsplan 
Linienbus- und Schulbushalte-
stelle im OT Hüll, innerorts, Flnr. 
1176, Gemarkung Weidensees

Ortsplan vom OT Hüll: 
Der Kreis kennzeichnet den Stand-
ort der Linienbus- und Schulbus-
haltestelle.(oben)
 
Haltestellen-Zeichen 224
 
Vorhandenes Gebäude an der ge-
kennzeichneten Haltestelle (rechts)
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Amt für Ländliche Entwicklung Oberfranken 

   
     
 

 
  

Flurneuordnung und Dorferneuerung Leupoldstein , Stadt Betzenstein, Landkreis Bayreuth 

Wahl der ehrenamtlichen Vorstandsmitglieder und ihrer Stellvertreter (§ 21 Abs. 3 des Flurbereinigungs-
gesetzes - FlurbG, Art. 4 Abs. 3 Satz 1 und 2 und Abs. 4 Satz 1 des Gesetzes zur Ausführung des Flurbe-
reinigungsgesetzes - AGFlurbG) 

Bekanntmachung und Ladung 

Die Eigentümer der zum Verfahrensgebiet Leupoldstein gehörenden Grundstücke und die ihnen gleichstehenden 
Erbbauberechtigten werden hiermit zur Teilnehmerversammlung geladen.  

Diese findet unter der Leitung des Amtes für Ländliche Entwicklung Oberfranken statt am: 

Montag, den 07.10.2019, um 19:00 Uhr, 

Ort: Vereinsheim Weidensees, Weidensees 53, 91282 Betzenstein. 

Tagesordnung 

1. Erläuterung der Aufgaben des Vorstandes der Teilnehmergemeinschaft und des Wahlverfahrens 

2. Wahl ehrenamtlicher Vorstandsmitglieder und ihrer Stellvertreter 

3. Allgemeine Aussprache 

Der Vorstand führt die Geschäfte der Teilnehmergemeinschaft. Er soll das volle Vertrauen der Teilnehmer am 
Verfahren besitzen. Wünschenswert ist deshalb, dass sich möglichst viele Teilnehmer an der Wahl des Vorstan-
des beteiligen. 

Das Amt für Ländliche Entwicklung Oberfranken hat die Zahl der zu wählenden Mitglieder des Vorstandes und 
deren Stellvertreter auf je 3 festgesetzt. 

Jeder stimmberechtigte Teilnehmer oder Bevollmächtigte kann somit als Mitglied und Stellvertreter insgesamt 6 
Personen wählen. Sie werden auf die Dauer von sechs Jahren gewählt; eine Wiederwahl ist zulässig. 

Um eine angemessene Vertretung der einzelnen Ortschaften sicherzustellen, wurde durch das Amt für Ländliche 
Entwicklung Oberfranken für die gruppenmäßige Zusammensetzung des Vorstandes bestimmt, dass im Verfah-
ren  

je 2 Vorstandsmitglieder und 2 Stellvertreter für die Ortschaft Leupoldstein 

je 1 Vorstandsmitglied und 1 Stellvertreter für die Ortschaft Altenwiesen 

zu wählen sind. 

Wahlberechtigt sind nur Teilnehmer. Die Teilnehmer sind die Eigentümer der zum Verfahrensgebiet gehörenden 
Grundstücke. Erbbauberechtigte stehen den Eigentümern gleich (§ 10 Nr. 1 FlurbG). Jeder Teilnehmer hat eine 
Stimme. Gemeinschaftliche Eigentümer gelten als ein Teilnehmer. Gemeinschaftliche Eigentümer sind nur 
stimmberechtigt, wenn von allen abwesenden Miteigentümern eine schriftliche Vollmacht vorliegt. Wenn Ehepart-
ner gemeinschaftliches Eigentum haben, brauchen diese ebenfalls eine schriftliche Vollmacht des abwesenden 
Ehepartners. Einigen sich gemeinschaftliche Eigentümer nicht über die Stimmabgabe, so müssen sie von der 
Wahl ausgeschlossen werden. 

Die Vertretung durch Bevollmächtigte ist zulässig. Bevollmächtigte haben in der Versammlung eine schriftliche 
Vollmacht vorzulegen. Zu beachten ist jedoch, dass nach § 21 Abs. 3 FlurbG im Wahltermin jeder Teilnehmer 
oder Bevollmächtigte nur eine Stimme hat, auch wenn er mehrere Teilnehmer vertritt. Teilnehmer, die nicht selbst 
in der Wahlversammlung anwesend sein können, werden daher zweckmäßig eine Person bevollmächtigen, die 
nicht selbst als Teilnehmer stimmberechtigt ist. 

Die zu wählenden Mitglieder des Vorstandes und ihre Stellvertreter werden von den im Wahltermin anwesenden 
Teilnehmern oder Bevollmächtigten gewählt. Gewählt sind diejenigen, die die meisten Stimmen erhalten. 

Bamberg, 21.08.2019  

gez. 
Thomas Müller 
Baudirektor  
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Amt für Ländliche Entwicklung Oberfranken 

   
     
     
 

 
  

Flurneuordnung und Dorferneuerung Ottenberg-Höchstädt, Stadt Betzenstein, Landkreis Bayreuth 

Wahl der ehrenamtlichen Vorstandsmitglieder und ihrer Stellvertreter (§ 21 Abs. 3 des Flurbereinigungsgeset-
zes - FlurbG, Art. 4 Abs. 3 Satz 1 und 2 und Abs. 4 Satz 1 des Gesetzes zur Ausführung des Flurbereinigungs-
gesetzes - AGFlurbG) 

Bekanntmachung und Ladung 

Die Eigentümer der zum Verfahrensgebiet Ottenberg-Höchstädt gehörenden Grundstücke und die ihnen gleichste-
henden Erbbauberechtigten werden hiermit zur Teilnehmerversammlung geladen.  

Diese findet unter der Leitung des Amtes für Ländliche Entwicklung Oberfranken statt am: 

Montag, den 14.10.2019, um 19:00 Uhr 

Ort: Vereinsheim Weidensees, Weidensees 53, 91282 Betzenstein. 

Tagesordnung 

1. Erläuterung der Aufgaben des Vorstandes der Teilnehmergemeinschaft und des Wahlverfahrens 

2. Wahl ehrenamtlicher Vorstandsmitglieder und ihrer Stellvertreter 

3. Allgemeine Aussprache 

Der Vorstand führt die Geschäfte der Teilnehmergemeinschaft. Er soll das volle Vertrauen der Teilnehmer am Verfah-
ren besitzen. Wünschenswert ist deshalb, dass sich möglichst viele Teilnehmer an der Wahl des Vorstandes beteili-
gen. 

Das Amt für Ländliche Entwicklung Oberfranken hat die Zahl der zu wählenden Mitglieder des Vorstandes und deren 
Stellvertreter auf je 4 festgesetzt. 

Jeder stimmberechtigte Teilnehmer oder Bevollmächtigte kann somit als Mitglied und Stellvertreter insgesamt 8 Per-
sonen wählen. Sie werden auf die Dauer von sechs Jahren gewählt; eine Wiederwahl ist zulässig. 

Um eine angemessene Vertretung der einzelnen Ortschaften sicherzustellen, wurde durch das Amt für Ländliche Ent-
wicklung Oberfranken für die gruppenmäßige Zusammensetzung des Vorstandes bestimmt, dass im Verfahren  

je 2 Vorstandsmitglieder und Stellvertreter für die Ortschaft Ottenberg 

je 2 Vorstandsmitglieder und Stellvertreter für die Ortschaft Höchstädt 

zu wählen sind. 

Wahlberechtigt sind nur Teilnehmer. Die Teilnehmer sind die Eigentümer der zum Verfahrensgebiet gehörenden 
Grundstücke. Erbbauberechtigte stehen den Eigentümern gleich (§ 10 Nr. 1 FlurbG). Jeder Teilnehmer hat eine Stim-
me. Gemeinschaftliche Eigentümer gelten als ein Teilnehmer. Gemeinschaftliche Eigentümer sind nur stimmberech-
tigt, wenn von allen abwesenden Miteigentümern eine schriftliche Vollmacht vorliegt. Wenn Ehepartner gemeinschaft-
liches Eigentum haben, brauchen diese ebenfalls eine schriftliche Vollmacht des abwesenden Ehepartners. Einigen 
sich gemeinschaftliche Eigentümer nicht über die Stimmabgabe, so müssen sie von der Wahl ausgeschlossen wer-
den. 

Die Vertretung durch Bevollmächtigte ist zulässig. Bevollmächtigte haben in der Versammlung eine schriftliche Voll-
macht vorzulegen. Zu beachten ist jedoch, dass nach § 21 Abs. 3 FlurbG im Wahltermin jeder Teilnehmer oder Be-
vollmächtigte nur eine Stimme hat, auch wenn er mehrere Teilnehmer vertritt. Teilnehmer, die nicht selbst in der 
Wahlversammlung anwesend sein können, werden daher zweckmäßig eine Person bevollmächtigen, die nicht selbst 
als Teilnehmer stimmberechtigt ist. 

Die zu wählenden Mitglieder des Vorstandes und ihre Stellvertreter werden von den im Wahltermin anwesenden Teil-
nehmern oder Bevollmächtigten gewählt. Gewählt sind diejenigen, die die meisten Stimmen erhalten. 

Bamberg, 21.08.2019  

 

gez. 
Thomas Müller 
Baudirektor 
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TIPP FÜR AKTIVE FAMILIEN

FAMILIENMAGAZIN FRANKENKIDS
DAS Familienmagazin für die Metropolregion Nürnberg, 
Fürth, Erlangen, Forchheim & Umgebung

frankenkids liefert regionale Tipps für Veranstaltungen, 
Freizeit, Einkauf und wertvolle Infos für Eltern. Schon 
seit 2008 – in Nürnberg, Fürth, Erlangen und dem Um-
land. Der beliebte frankenkids Veranstaltungskalender 
verrät, was wann wo los ist: mehr als mindestens 1.400 
Veranstaltungen pro Ausgabe.

Alle zwei Monate erscheint frankenkids kostenfrei in ei-
ner Auflage von 44.000 Stück. frankenkids gibt es dort, 
wo Familien unterwegs sind: in Kindergärten, Super-
märkten, Freizeiteinrichtungen, ausgewählten Geschäf-
ten oder bei Kinderärzten.

In Betzenstein im Maasenhaus in der Auslage!

DIE FORSTBETRIEBSGEMEINSCHAFT 
INFORMIERT WALDBESITZER

INFORMATIONSVERANSTALTUNG
der Forstbetriebsgemeinschaft Pegnitz e.V. in Zusam-
menarbeit mit dem AELF Bayreuth, Herrn Revierleiter 
Lindl, 
zum Thema: 

Holzmarkt, Hitzesommer und die Folgen, 
Waldumbau
am Donnerstag, den 10.10.2019, 
19.30 Uhr 
in Betzenstein, Gasthaus Herbst
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

SCHULUNGS- UND INFORMATIONS-
VERANSTALTUNG 
der Forstbetriebsgemeinschaft Pegnitz e.V.
in Zusammenarbeit mit dem 
AELF Bayreuth
mit verschiedenen Stationen, 

u.a. Wegepflege, Pflan-
zenqualität und Aufarbei-
tungsmaschinen der FBG
am Freitag, den 15.11.2019, 
13 Uhr, 
Parkplatz Am Schloßberg 
in Pegnitz

Für Verpflegung ist ge-
sorgt.
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
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THEMENDIENST FÜR KOMMUNALE VERÖFFENTLICHUNGEN

Nr. 02 / 2019 September 2019

Wie Sie Schäden durch Starkregen vermeiden können

„Dass Hochwasser unser Geschäft zerstört, konnte ich mir nicht vorstellen. Ich hätte besser vorgesorgt“, sagt Elke 
Braumiller, stellvertretende Geschäftsführerin einer Bäckerei in Simbach am Inn. Im Jahr 2016 hat das durch Starkre-
gen hervorgerufene Hochwasser ihren Familienbetrieb fast vollständig zerstört. Von Starkregen spricht man, wenn 
hohe Niederschlagsmengen in kurzer Zeit auf begrenztem Raum niedergehen – und das kann, wie in Simbach, je-
derzeit, überall und sogar fern von Gewässern passieren. Deshalb ist es umso wichtiger, rechtzeitig vorzusorgen. 
Wie Sie Ihr Haus vor Schäden schützen können, erfahren Sie hier. Prüfen Sie zuerst, ob Ihr Haus Schwachstellen 
aufweist: Gibt es Fenster, Türen oder Tore, durch die Wasser eindringen kann? Sind die Außenwände ausreichend 
abgedichtet? Besteht die Gefahr, dass das Fundament unterspült wird? Wenn Sie auf eine undichte Stelle stoßen, 
beseitigen Sie diese so bald wie möglich. Türen und Fenster lassen sich beispielsweise durch nachträgliche wasser- 
und druckdichte Einbauten schützen. Auch hochgemauerte Kellerschächte können den Wassereintritt verhindern, 
ebenso wie Bodenschwellen, Mauern oder Aufkantungen. Rund um das Haus sollten Sie Sickerflächen einrichten 
und den Boden nicht komplett mit Asphalt oder Pflaster versiegeln. Stellen Sie sicher, dass die Dachrinnen intakt 
und frei von Laub oder anderem Schmutz sind, damit Starkregen ungehindert abfließt. Im Inneren des Hauses ist die 
Sicherung der Ölheizung besonders zu beachten. DennHeizöl, welches austritt, schädigt die Umwelt und Ihr Gebäu-
de. Sorgen Sie außerdem dafür, dass auch sonstige wassergefährdenden Stoffe wie Lacke, Farben oder Pflanzen-
schutzmittel sicher gelagert sind. Zudem bieten Rückstausicherungsanlagen Schutz gegen Wasser, das über die 
Kanalisation in das Haus eindringen könnte. Ihre Funktionstüchtigkeit sollten Sie regelmäßig überprüfen.

Starkregen und Hochwasser haben den Familienbetrieb von Elke 
Braumiller fast vollständig zerstört. 
Elke Braumiller hat nach der Hochwasserkatastrophe von 2016 eine 
Elementarschadenversicherung abgeschlossen. Die Elementarscha-
denversicherung schützt vor den potenziell drastischen finanziellen 
Folgen einer Hochwasser- oder Starkregenkatastrophe. 

Informieren Sie sich, ob eine solche Versicherung für Sie sinnvoll ist.

Weitere ausführliche Informationen zum Thema Hochwasserschutz in 
Bayern finden Sie unter www.hochwasserinfo.bayern.de.

Bayerisches Landesamt für Umwelt
Postanschrift
Bürgermeister-Ulrich-Str. 160
86179 Augsburg
Internet: www.lfu.bayern.de/
Hochwasser.Info.Bayern
Eine Initiative der Bayerischen Wasserwirtschaft
hochwasser.info.bayern@lfu.bayern.de
www.hochwasserinfo.bayern.de

DIE „LUSTIGE RUNDE“  AB JETZT IM MAASENHAUS
Die „Lustige Runde“ trifft sich wieder zum Singen
am Fr. 18. Oktober, 19.00 Uhr
Neu: im Maasenhaus in Betzenstein
Wir singen alles vom Volkslied bis zum Schlager! 
Musikalische Begleitung: Regine Thiem, Keyboard
Eingeladen sind alle, die gerne singen, egal ob 
Junge oder Alte, Neuzugezogene oder Alteingeses-
senen, Betzensteiner oder Gäste. Einfach vorbei-
schauen und mitsingen.

Weiter geplante Termine: 15.11.19 und 13.12.19

Komm sing mit!
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MITTEILUNGEN

Orthopädie Riedel – neu in Betzenstein
111 Jahre Familientradition, jetzt auch in unserer Region
Im Sepember eröffnete die Filiale der Firma Riedel in der Bayreuther Straße 26 in Betzenstein, direkt neben med.in.
Mit der Firma Riedel lässt sich ein traditionsreiches, innovatives Unternehmen in Betzenstein nieder. Mit Stolz blickt 
man auf 111 Jahre Erfahrung Einlagenmanufaktur zurück. In Bayreuth feiert Orthopädie Riedel in diesen Tagen das 
60. Jubiläum der ersten Riedel-Fililale.
In den Räumen der Filiale in Betzenstein findet man alles, was ein Sanitätshaus bieten muss.  In der neu eingerich-
teten Werkstatt arbeiten Meister an der orthopädietechnischen und orthopädieschuhtechnischen Versorgung.
Ob im Ladengeschäft oder bei Ihnen zuhause – das Fachpersonal der Firma Riedel versorgt Sie professionell und 
freundlich. Hier finden Sie ein breites Spektrum an  Kompressionstherapie, Orthesen, Bandagen, Bequemschuhen 
um nur einige Beispiele zu nennen.

Modernste Technik für die bestmögliche 
Versorgung.
Die ganzheitliche Gang- und Bewegungsanalyse mit 
hochsensiblen Messgeräten wird durch das Fach-
personal der Firma Riedel durchgeführt und an-
schließend ausgewertet. So wird am Ende die per-
fekte Einlage für die unterschiedlichen Bedürfnisse 
der Kunden hergestellt, alters- und ambitionsunab-
hängig. 

Ein Besuch im neuen Ladengeschäft in der Bay-
reuther Straße 26 in Betzenstein lohnt sich!

Orthopädie Riedel in Betzenstein beim Gesundheitstag am 29.9. 2019
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VERANSTALTUNGEN

private Kleinanzeigen
kostenlos im Amtsblatt  

inserieren
Tel. 09244/985 221

info@betzenstein.de

KOSTENLOSE KLEINANZEIGEN

Großzügige 2 Zi. Wohnung in der Betzen-
steiner Altstadt, ca. 65 m2 zum nächstmögli-
chen Zeitpunkt zu vermieten. Ca. 40 m2 pri-
vate Außenfläche. Bad und WC getrennt, 
kleine Kammer, kleine Wohnküche. Kalt-
miete EUR 340,- zzgl. NK. 3 MM Kaution. 
Die Vermietung erfolgt für 4 Jahre. Ich freue 
mich auf Ihre Anfrage unter 0173   987 93 60.

Verkaufe Cross-Trainer für 10 EUR
nur Abholung . Tel. 092447450

Vermiete Wohnung in Betzenstein, 98 qm,
550,- Euro kalt + Nebenkosten
Tel.: 09244/985364

Haushaltshilfe für 1-Personenhaushalt in 
Betzenstein gesucht. Wochenstunden nach 
Vereinbarung. 12,- €/Std.
Tel. 09244/7029
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VERANSTALTUNGEN

FRANKENPFALZ INFO

Monatsbeitrag AG FrankenPfalz e.V. September 2019

Als Teil der Ländlichen Entwicklung in Bayern macht Sie 
der AG FrankenPfalz e.V. diesen Monat auf die Informa-
tionsseiten der Bayerischen Verwaltung für Ländliche 
Entwicklung aufmerksam. 

Das Infoportal Land ist jetzt auch auf Facebook!

Gute Nachrichten für alle Social-Media-Nutzer, das Info-
portal Land https://www.infoportal-land.de/ ist jetzt auch 
auf Facebook mit dem Namen Land.Gemeinsam.Gestal-
ten vertreten. 

Folgen Sie der Seite auf Facebook unter https://www.fa-
cebook.com/landgemeinsamgestalten/
Hier finden Sie spannende News zu innovativen Themen 
und aktuellen Ereignissen im ländlichen Raum. Sie se-
hen dort, was engagierte Menschen im ländlichen Raum 
leisten und wofür sie stehen. 

Ihre Beiträge sind willkommen, egal ob Sie Fragen, 
Feedback oder Geschichten aus Ihrem Alltag im ländli-
chen Raum haben.

Werden Sie Fan von Land.Gemeinsam.Gestalten.
Das Redaktionsteam der Bayerischen Verwaltung für 
Ländliche Entwicklung freut sich über jeden Like und ist 
gespannt auf Anregungen und Kommentare, Kritik und 
Ideen für neue Themen! Diskutieren Sie mit und teilen 
Sie die Artikel, die Ihnen am Herzen liegen.

Redakteurin: 
Elisabeth Marklstorfer (Tel.: 089 1213 1031, E-Mail: eli-
sabeth.marklstorfer@bza.bayern.de)

Die VertreterInnen des AG FrankenPfalz e.V. würde sich 
natürlich freuen, wenn auch Beiträge aus unserer Regi-
on erscheinen würden – nur zu… 
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TERMINE / INFO

VHS BETZENSTEIN

FILMVORTRAG IM OKTOBER
Die Extremadura
 
Fr.,25.10.2019 • 19.30 Uhr • Vortragsraum Maasenhaus • 
Gebühr: 2,00 EUR • Referent: Klaus Demmert

Unsere Fahrt mit dem Wohnmobil führt uns zu einer Re-
gion in der Mitte der iberischen Halbinsel. Bekannt ist 
die Extremadura bei Ornithologen als Vogelparadies mit 
über 300 verschiedenen Vogelarten. Ansonsten ist das 
Gebiet von extensiver Landwirtschaft geprägt. Gour-
mets schätzen den luftgetrockneten Schinken von den 
freilaufenden schwarzen Schweinen. Aber die Extrema-
dura hat noch mehr zu bieten. Sie hat schon große Zei-
ten erlebt. Steinerne Zeugen sind die 2000 Jahre alten 
römischen Monumentalbauten und malerische Festun-
gen auf Bergeshöhen aus der Zeit der maurischen Be-
setzung. Aber auch die spanischen Eroberer in Amerika 
stammen von hier.

 
KRIMILESUNG IM NOVEMBER! 
„Berber und der Tod am Karpfenteich“ 
Autorenlesung mit Georg Steinweh

Fr., 08.11.2019 • 19.30 Uhr • Vortragsraum Maasenhaus 
• Gebühr: 3,00 EUR
Der Autor: Georg Steinweh, Jahrgang 1956, war wäh-
rend der Schulzeit drei Jahre lang Minigolf-Pächter, 
Shakespeare Fan und Motorrad-Schrauber. Nach dem 
Kamerastudium in Berlin drehte er weltweit Imagefilme, 
Dokumentationen und SWR-Tatorte. Zwischendurch er-
zählte er seinen drei Kindern selbsterfundene Einschlaf-
geschichten. Die Kinder sind aus dem Haus, die Phanta-
sie lässt sich nicht stoppen 
Die Hauptfigur: Privatdetektiv Daniel Berber, die fränki-
sche Antwort auf Philip Marlowe: ein Zyniker, der das 
Frotzeln und den Whiskey liebt und weniger hartgesot-
ten ist, als er tut. Das Buch: Eine fingierte Entführung 
wird ernst und endet blutig. Daniel Berber, als Privatde-
tektiv von der betroffenen Industriellenfamilie engagiert, 
wächst der Fall über den Kopf. Er selbst bemerkt das al-
lerdings trotz schmerzhafter Niederschläge kaum, denn 
seine Selbstgefälligkeit übertrifft seine Fähigkeiten bei 
weitem. Berber ist frech, eitel, erotisch leicht entflamm-
bar. Nur mithilfe seiner Tochter Lisbeth, Computercrack 
und fantastische Bogenschützin, gelingt es ihm, aus 
einem dreifachen 
Showdown siegreich 
hervorzugehen.
 

LUST AUF AMERICAN FOOTBALL?
ECKENTHAL BLACK LIONS SUCHEN 
VERSTÄRKUNG

Ab dem 05. September 2019 startet das American Foot-
ball Team aus Eschenau, die Black Lions, wieder in die 
Vorbereitung.
Die Trainingszeiten sind jeweils Dienstag und Donners-
tag um 19:30 und finden auf dem Gelände des FC Esche-
nau statt, wo die regelmäßigen Außentrainingseinheiten 
abgehalten werden.
Alle Interessierten jeden Alters, sind zu jedem Training, 
ob zum Zusehen oder Mitmachen, ganz herzlich einge-
laden.
Eine prima Chance für Alle, egal ob klein oder groß / dick 
oder dünn, zu zeigen was in Ihnen steckt!
In einem Football Team gibt es für jeden eine geeignete 
Position!
Aktuell laufen auch schon die Planungen für ein U 19 
Nachwuchsteam, also auch vorbeischauen, wenn ihr 
noch nicht volljährig seid!
Auf euren Besuch freut sich das Team der Eckental 
Black Lions!!!

FACEBOOK.COM/ECKENTAL.BLACK.LIONS

9. November
Vereinsheim Weidensees

Seppo
ab 20.00 Uhr

die Bürger 23 laden herzlich ein!

Bürger 23 e.V.
für ein lebendiges Betzenstein
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TERMINE 0KTOBER 2019

TERMINKALENDER OKTOBER 2019

Alle Angaben ohne Gewähr, kein Anspruch auf Vollständigkeit

Dienstag, 
1. 10. 2019

Englisch (Fortsetzung Anfängerkurs) Beginn:• Die., 01.10.2019 • 19.30-21.00 
Uhr • Maasenhaus, Hauptstr. 44 

vhs

Mittwoch, 
2. 10. 2019

Treffen VdK und Senioren, 15:00 Uhr, Gasthaus Herbst VdK und Seni-
oren

Donnerstag, 
3. 10. 2019 

Frisch gebackene Flammkuchen, süß und deftig genießen. Dazu gibt es Feder-
weiser! Näheres unter: www.sc-spies.de 

 SC Spies

Freitag, 
4. 10. 2019

Am Freitag, den 04.10.2019 bleibt das Rathaus aufgrund des Brückentages ge-
schlossen.

VG Betzen-
stein-Plech 

Samstag, 
5. 10. 2019

Für Alles ist ein Kraut gewachsen. Kräuterführung mit Kräuterpädagogin Mo-
nika Börner, 16:00 Uhr. Anmeldung bis zum Vortag unter Tel. 09245/1322 oder 
monika_boerner@web.de. 

Kräuterpäda-
gogin

Samstag, 
5. 10. 2019

Altpapiersammlung des FC Betzenstein im Gemeindegebiet Betzenstein ab 
9.00 Uhr. 

FC Betzenstein

Donnerstag, 
10. 10. 2019

Italienisch für Fortgeschrittene (Fortsetzung Anfängerkurs) Beginn:• Do., 
10.10.2019 • 19.00-20.30 Uhr • Maasenhaus

vhs

Donnerstag, 
17. 10. 2019

Komm und spiel mit! Aktiv im Alter! Beginn:• Do.,17.10. 2019 • 14:00-16:00 Uhr 
(14-tägig/jede gerade Woche) • Maasenhaus, Vortragsraum Treffen zu Karten- 
und Brettspielen in gemütlicher Runde um geistig fit zu bleiben. Bitte vorhande-
ne Spiele mitbringen. Ansprechpartnerin: Regine Pickelmann

vhs 

Samstag, 
19. 10. 2019

Töpfern für Kinder ab 5 Jahren mit einem Erwachsenen Nach einer kleinen Ein-
führung begleitet der Erwachsene das Kind beim Töpfern und kann selbst kre-
ativ werden, wenn das Kind selbstständig arbeitet. Es kann als Kind/Erwachse-
nen-Team eine Fläche von ca. 30x30cm getöpfert werden. 

vhs

Samstag, 
19. 10. 2019

Töpfern Wir töpfern Schönes zur Saison, bzw. lassen der Fantasie freien Lauf. vhs

Freitag, 
25. 10. 2019

Die Extremadura (Filmvortrag) Fr.,25.10.2019 • 19:30Uhr • Vortragsraum Maa-
senhaus • Gebühr: 2,00EUR • Referent: Klaus Demmert. Unsere Fahrt mit dem 
Wohnmobil führt uns zu einer Region in der Mitte der iberischen Halbinsel.

vhs 

BDS BETZETEIN-PLECH
EINLADUNG zu den "offenen" Themenabenden und 
Veranstaltungen des BDS Betzenstein-Plech
  
Termin: 06.11.2019 um 18.30 Uhr
Vortrag: „Gefahren durch Einbrüche - Vorbeugende 
Maßnahmen“
Ort: Büttner Massivhaus, Ottenhofer Anger 2, Plech
Referent: Herr Peterson (Polizei), kein Eintritt

ADVENTSKALENDER 2019

Vom 01. bis zum 24. Dezember 2019 wird wieder jeden 
Tag im Gemeindegebiet Betzenstein und Plech ein weih-
nachtliches Adventsfenster geöffnet. Wir hoffen auf ein 
großes Interesse und möchten wieder alle Privathaus-
halte und Firmen bitten, bei dieser Aktion mitzumachen. 
Für die Teilnahme am Gewinnspiel und die 3 schönsten 
Fenster locken tolle Gewinne.

Hallo an alle Teilnehmer und Interessierte,
es ist schon wieder soweit, es wird wieder einen Ad-
ventskalender 2019 geben.
Wo: Stadtbereich Betzenstein / Plech und Umgebung –
alle Ortsteile

Dazu benötigen wir 24 Teilnehmer und Ihre/eure
Unterstützung. Ich würde mich freuen wenn Sie/Du
mitmachen würdest.
Wie es funktioniert, ganz einfach man gestaltet ein
Adventsfenster nach seinem Geschmack, das von der 
Straße aus sichtbar ist, es kann auch ein Advents-
schmuckstück im Freien sein (große Krippe etc. ). Der 
Fantasie sind kaum Grenzen gesetzt.
Es sollte von ca. 16.00 Uhr bis ca. 20 Uhr beleuchtet 
sein.
Sind Sie /Ihr schon neugierig geworden?
Einfach mitmachen und mit vielen Menschen die Ad-
vents und Weihnachtsfreude teilen.
Sonstige Verpflichtungen hat man keine, es soll einfach 
Freude bereiten.
Ich würde mich über eine Zusage sehr freuen, bitte gleich 
antworten. Jeder kann bei dieser Aktion mitmachen.
Danke fürs Mitmachen

Eure
Ingrid Heidenreich
Bund der Selbständigen
Betzenstein/Plech
Anmeldeschluss: 5.11. 2018
Anmeldung: Tel. 09244/7140
E-Mail: Ingrid-hdr@t-online.de
Fax. 092449859708
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die Landjugend Riegelstein hat eine neuen Vorstand ge-
wählt .
von links hinten: Claus Meyer, Nina Täuber, Sebastian 
Feulner, Lisa Bammler (Schriftführerin), Lucie Göttlicher 
(1.Vorsitzende), Susanne Distler (1.Stellvertreterin), Se-
bastian Distler (Beisitzer), Maximilian Gradl (Beisitzer), 
Maximilian Raimund  von links vorne: Benjamin Strauß 
(Kassenprüfer), Niklas Böse (Kassenprüfer) und Nadine 
Fenzel (Beisitzer). Nicht auf den Foto vorhanden David 
Tillmann (Kassier)

LANDJUGEND RIEGELSTEIN
LANDJUGENDPLAN 2019/ 20 

27.09.19  Pizza backen
11.10.19  Vogelhäuser bauen 
25.10.19  Halloween dekorieren 
31.10.19  Halloween Party 
01.11.19  Halloween aufräumen 
15.11.19  Bingo Abend 
29.11.19  Weihnachtsmarkt planen 
01.12.19  Weihnachtsmarkt in Betzenstein 
13.12.19  Landjugend Weihnachtsfeier 
03.01.20  Silvester after-show Party
17.01.20  Bowling 
31.01.20  Klettern 
14.02.20  Schokofrüchte 
24.02.20  Faschings Party 
13.03.20  vorauss. erste Hilfe Kurs/ essen  
20.03.20  vorauss. erste Hilfe Kurs/ Spiele Abend 
27.03.20  vorauss. Erste Hilfe Kurs 
04.04.20  Schnitzeljagd 
17.04.20  Burger grillen 
01.05.20  Maiwanderung 
15.05.20  Bobby-car rennen 
29.05.20  Müllsammeln 
12.06.20  LJG-Raum putzen und Dekorieren 
26.06.20  Endbesprechung  

 

 
 

 
 

 

Familien Pate sein! 
 

• Sie	haben	Freude	am	Umgang	mit	Menschen,	besonders	
mit	Kindern?	

• Sie	sind	aufgeschlossen,	kontaktfreudig	und	einfühlsam?	
• Sie	haben	Zeit	zu	verschenken	und	wollen	diese	sinnvoll	

einsetzen?	
	
Wir	suchen	für	die	Stadt	und	den	Landkreis	Bayreuth,	insbesondere	
auch	 für	 den	 Raum	 Pegnitz	 ehrenamtliche	 Familienpaten,	 die	
einmal	wöchentlich	Familien	im	Alltag	entlasten	und	unterstützen.	
Der	nächste	Vorbereitungskurs	 findet	 im	Zeitraum	von	Februar	bis	
April	 2020	 an	 drei	 Wochenenden	 in	 den	 Räumlichkeiten	 des	
Kinderschutzbundes	Bayreuth,	Wittelsbacherring	8,	statt.	
	
Nähere	Informationen	erhalten	Sie	unter	www.kinderschutzbund-
bayreuth.de	oder	bei	
Ulrike	Thoma-Korn,	Koordinatorin	„Familienpaten“	
E-Mail:			thoma-korn@kinderschutzbund-bayreuth.de	
Telefon:		09	21	/	511	699		
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VEREINENr. 128

REGION AK TUELL
Im Zuge der Untersuchungen zum Vitalitäts-Check in 
unserer ILE-Region wurden auch Flächen- und Ge-
bäudepotenziale analysiert. Im Hinblick auf die In-
wertsetzung von leerstehenden Immobilien haben 
unsere Kollegen vom Regionalmanagement Bay-
reuth ein interessant Angebot, das wir hier gerne 
vorstellen: 

Sie besitzen eine Bestandsimmobilie oder ziehen den 
Kauf einer solchen in Betracht? Dabei werden viele 
Fragen aufgeworfen. Angefangen von „Wie gut ist die 
bestehende Bausubstanz?“ über „Was kostet eine Sa-
nierung?“ bis hin zu der Frage „Welche Fördermög-
lichkeiten gibt es?“. 

Um solche Fragen, vermeidliche Hindernisse und Un-
sicherheit im Vorfeld zu beheben, können Sanie-
rungsinteressenten im Landkreis Bayreuth eine Sanie-
rungs-Erstberatung in Anspruch nehmen.  Dafür müs-
sen gewisse Voraussetzungen erfüllt werden:  

• Die Beantragung kann sowohl durch den Eigentü-
mer als auch durch den Kaufinteressenten, wenn 
nachweislich ein Verkaufsinteresse des Eigentümers 
vorliegt, erfolgen. 

• Das Gebäude muss vor dem Jahr 1970 errichtet 
worden sein und liegt im unbeplanten Innenbereich 
(§34 BauGB). 

• Das Objekt muss einen Leerstand von mindestens 
24 Monaten oder eine starke Mindernutzung auf-
weisen. 

  
Um den Vorgang für die Sanierungsinteressenten zu 
erleichtern, muss lediglich ein Antragsformular aus-
gefüllt werden. Als weitere Unterstützung wird den 
Sanierungswilligen ein Pool an ausgewählten Fach-
planern zur Verfügung gestellt.  
  
Bei weiteren Fragen und für detailliertere Informatio-
nen wenden Sie sich gerne an das Regionalmanage-
ment Bayreuth: info@regíon-bayreuth.de 
Tel: 09 21 / 72 81 59 oder 09 21/ 25 10 01

Landkreis Bayreuth: Sanierungs-Erstberatung durch Fachexperten 
zur Aktivierung von Gebäudeleerständen
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 1 

    Mehr biologische Vielfalt in den Streuobstbeständen des Landkreises Bayreuth 
 
Mit diesem neuen Projekt wollen die Landschaftspflegeverbände im Landkreis und der Landesbund für 
Vogelschutz in den nächsten drei Jahren Streuobstflächen als Lebensraum für Tiere und Pflanzen 
optimieren. Dazu sind u.a. Neupflanzungen und die Wiederaufnahme der Pflege in vernachlässigten 
Obstwiesen vorgesehen. Aber auch die Schaffung von mehr Blütenreichtum dort, wo bisher unter den 
Bäumen Einheitsgrün herrscht. Wir unterstützen und beraten Sie als Privateigentümer oder Gemeinde 
bei Planung, Förderung und Umsetzung. 

Auch Streuobstinteressierte können sich im Projekt engagieren. Z.B. durch die Erfassung und Meldung 
von Obstflächen, die Übernahme von Patenschaften, Obsternten, die Mitarbeit bei Pflegeeinsätzen, 
Teilnahme oder auch eigene Angebote zu Aktionen wie Führungen, Sensenkurs, Obstbaumschnitt, 
Streuobstfesten etc.  

Nehmen Sie gern Kontakt mit uns auf. 
 
Das Projekt wird gefördert vom Bayerischen Naturschutzfonds, dem Landkreis Bayreuth und voraussicht-
lich von der Oberfrankenstiftung. 
 
 
 
Haben Sie Fragen oder Anregungen? Wir freuen uns auf Ihre Nachricht: 
 
Christine Schmidt (Projektkoordination), LPV Weidenberg und Umgebung e.V., Rathausplatz 1, 95466 

Weidenberg, Tel. 09278-977 64; mail: christine.schmidt@lpv-weidenberg.de 

Birgit Elitzer-Böhner, LPV Fränkische Schweiz e.V., Hauptstr. 39, 91257 Pegnitz, Tel. 09241-7248144; 
mail: birgit.elitzer-boehner@lpv-fraenkische-schweiz.de 

Sevtap Okyay, LBV Bezirksgeschäftsstelle Bayreuth e.V., Karolinenreuther Str. 58, 95448 Bayreuth,  
Tel. 0176-21642866, mail: sevtap.okyay@lbv.de 

 

 
 

 
      Fotos: LPV Weidenberg, Hilmar Böhner 
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Newsletter 

www.region-bayreuth.de 
   REGION BAYREUTH 

Veranstaltungen im Humboldt-
Jubiläumsjahr im Oktober 

www.humboldt.bayern.de 

Mi., 2.10. und Fr., 4.10., 19.00 Uhr 
Theaterstück: „Von Franken in die Neue 
Welt“ von Dr. Frank Piontek, RW21, Blackbox, 
Bayreuth, Eintritt frei, Veranstalter: Alexander 
von Humboldt Kulturforum e.V. in Kooperati-
on mit der Region Bayreuth, dem RW21 und 
der Studiobühne, 
Anmeldung unter (begrenzte Plätze):  
wirtschaftsfoerderung@stadt.bayreuth.de   
 

Mi., 16.10. | 20.00-21.30 Uhr 
Vortrag: Alexander von Humboldt als Ent-
decker, Referent: Alexander Knirim, RW21 
Bayreuth, Seminarraum 4,  Kosten: 6,50 €, 
Veranstalter: VHS Bayreuth, verbindliche An-
meldung bis 9.10. nötig unter: 0921/50703840 
 

Sa., 19.10. | 14.00-18.00 Uhr 
Führung: „Humboldt-Kugeln“ und Blumen-
kohlfelsen –Verwitterungsformen im Red-
witzit , Leitung: Christine Roth 
(Geoparkrangerin). Feuerwehrhaus Wölsauer-
hammer bei Marktredwitz, Erwachsene 4 €, 
Kinder frei. Veranstalter: GEOPARK Bayern-
Böhmen e.V. in Kooperation mit der Stadt 
Marktredwitz 
 

Sa., 20.10., 14.00-18.00 Uhr 
Tag der Offenen Tür, Barockgarten und Ge-
wölbesaal von Schloss Goldkronach, Eintritt 
frei, 16.00 Uhr: Hedwigsandacht mit Regio-
naldekan Domkapitular Dr. Josef Zerndl, Mu-
sikalische Ausgestaltung durch die Wiesentta-
ler Musikanten unter der Leitung von Harald 
Hirsch, Veranstalter: Alexander von Humboldt 
Kulturforum e.V. 

_________________________________________________ 

Die Projekte des Regionalmanagements wer-
den gefördert durch das Bay. Staatsministeri-
um für Wirtschaft, Landesentwicklung und 
Energie. 

Oktober 2019 

Vorstellung Dachmarke Bayreuther Land  -  

Auftakt am 6. Oktober in Obernsees 
Schon länger gibt es die Idee, eine Regionalmarke für die Region Bay-
reuth zu entwickeln, um Anbieter und Erzeuger zu stärken und den Ver-
brauchern vor Augen zu führen, welche Produkte aus der Region sind. In 
den vergangenen Jahren wurde tatkräftig daran gearbeitet Strukturen 
für diese Regionalmarke zu schaffen.  

Jetzt endlich ist es soweit: Am 6. Oktober wird im Rahmen des „Markt 
der Regionen“ an der Therme Obernsees, von 9.30 bis 18.00 Uhr die Re-
gionalmarke „Bayreuther Land“ vorgestellt.  

Weitere Infos bei Jana-Lisa Kirsch 
jana-lisa.kirsch@lra-bt.bayern.de 
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VERANSTALTUNGEN
Was für eine irre Nacht!

oder

Vom Winde verweht

Komödie in 3 Akten

Sa. 09.11.2019 - 19:30 Uhr
So. 10.11.2019 - 18:00 Uhr

Fr. 15.11.2019 - 19:30 Uhr
Sa. 16.11.2019 - 19:30 Uhr

Bewirtung mit Speisen und Getränken jeweils 
1 Stunde vor Beginn und in der Pause

Weitere Infos unter: www.plecher-heimatverein.de

Wenn Windernergie für Turbulenzen in ländlicher Idylle sorgt.

von Aloysius Christiansen

Mehrzweckhalle Plech  |  Eintritt 7 €
VVK ab 26.10.2019 bei Fa. Kroder, Plech

Die Theatergruppe des Plecher Heimatverein e.V. zeigt:
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HISTORISCHER ARBEITSKREIS

 
Leider gibt es nur noch wenige Stellen, an denen man 
die Überreste der Wehrmauer um Betzenstein erkennen 
kann. Wann wurde mit ihrem Bau begonnen? 
 
Das Privileg von 1359 ermöglichte Betzenstein eine 
Marktbefestigung mit Mauern, Türmen und Toren.     
Aber erst im Jahr 1525 kam es zu einer ersten 
»Visierung«. In diesem Planungs-Vorschlag wird eine 
gedeckte Wehrmauer, die samt dem Dach beim Tor 7 
Schuh hoch sein sollte, beschrieben. 
In der nächsten »Visierung« im Jahr 1528 ist auch 
wieder von einer gedeckten Wehrmauer mit einer Höhe 
von 7 Schuh zu lesen. 
 
1533 begann der Bau des Mauerrings. 
Am 22.3.1536 wurde mit dem Bau des Mauerabschnitts 
am Unteren Tor gen Mergners begonnen. In den Quellen 
ist von einem großen Holzbedarf für Bedachung der 
Umgänge und für die benötigten Schindeln zu lesen. Es 
waren also Schindeln aus Holz, wie es auch das alte 
deutsche Wort: »scindula« bezeichnet. Es ist dem 
lateinischen Wort »scindere«, deutsch: »spalten« entlehnt. 
Der Mauerring mit den überdachten Wehrgängen wurde, 
wie auf diesem Kupferstich abgebildet,  im Jahr 1537 
vollendet. 

 
Wie war der Mauerquerschnitt aufgebaut?  
Oben, im Bereich der Schießscharten, so kann man 
heute noch an wenigen Stellen erkennen, ist die 
Mauerstärke geringer, damit sich ein schmaler Absatz 
ergibt, auf dem entlang gelaufen und durch die Scharten 
geschossen werden konnte. Wehrgang (oder Umgang) 
und Mauerkrone waren überdacht, damit es einen 
Schutz vor feindlichen Geschossen gab und in 
friedlichen Zeiten die Mauer vor dem Eindringen von 
Regenwasser schützte, damit das Mauerwerk im Winter 
nicht durch Frost zerstört wurde. 
Auf den Bildern von anderen Wehrmauern ist dies 
anschaulich zu sehen. 
 

Die Schindeln der Bedachung waren jedoch nur einige 
Jahrzehnte haltbar, so dass diese immer wieder erneuert 
werden mussten. In einem Gerichtsurteil aus dem Jahr 
1558 ist dazu zu lesen, dass ein Verurteilter als Strafe 
1000 Schindeln für die Überdachung der Mauer und 
Wehrgänge zu liefern hatte. 
 
Wie bei allen Bauwerken waren über die Jahrhunderte 
Reparaturen an der Wehrmauer notwendig. So wird 
1641 von der Wiederherstellung des baufälligen 
Wehrgangs auf dem alten Schloss in den alten 
Dokumenten geschrieben. 
1671 und 1673 war die Bedachung der Stadtmauer und 
des Stadtknecht-Turms schadhaft. 1707 musste der 
Pulverturm überdeckt und die Mauer beim Wehrgang 
ausgebessert werden. 
 
Sind heute noch Teile des Wehrgangs sichtbar? 
Es gibt nur noch wenige Stellen, an denen 
Schießscharten in der Stadtmauer vorhanden sind, denn 
viele Scharten wurden, nachdem die Stadtmauer nicht 
mehr gebraucht wurde, entweder zu Fenstern 
aufgeweitet oder zugemauert.  
Zum Glück sind noch zwei Schießscharten in der 
nordwestlichen Stadtmauer-Ecke erhalten geblieben.  
Dort befindet sich eine Geräte-Halle von Rudolf 
Thummert, deren Außenmauern aus den beiden 
Stadtmauer-Teilen bestehen. Klettert man in den 

Dachboden, so erkennt 
man, dass die Balken des 
Dachbodens auf dem 
Mauerabsatz des ehe-
maligen Wehrgangs gelagert 
sind.  
Darüber sind noch zwei 
Schießscharten vorhanden, 
wie auf dem Foto an-
schaulich zu sehen ist. 

Gerne nimmt der Historien-
kreis Hinweise auf weitere 
Schießscharten und Wehr-
gänge entgegen. 
 

Autor:  Karl Heinz Fietta 
Foto:  Rudolf Thummert 
Quellen: Staats-Archiv Nbg, 
Ratsverlässe, Ratsbücher, 
Salbücher, Landpfleger-
Manuale, Briefbücher  

Wussten Sie, dass Betzenstein 
eine überdachte Mauer mit 
Wehrgang hatte? 
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